

65家药企被处理 涉4家山东企业

银杏叶提取行业标准待完善



医界焦点

□记者 李振 报道

本报济南讯 历时一年多的“银杏叶风波”终于告一段落。日前，国家食品药品监督管理总局公布了对违法生产销售银杏叶提取物及制剂的企业处理结果，65家涉事药企被分别给予吊销《药品生产许可证》、撤销药品批准证明文件、罚款警告、提请当地政府予以关停等处罚，罚金总额过亿元。我省有山东双华制药有限公司、烟台荣昌制药有限公司、鲁南厚普制药有限公司4家企业涉

事，被给予吊销《药品生产许可证》、罚款等处罚。

去年5月以来，国家食药总局在全国范围内开展银杏叶提取物及制剂的专项治理行动，已有90家使用银杏叶提取物作为制药原料的药品生产企业被责令自检。经调查，因生产假药、劣药被依法处罚的企业59家。其中，被吊销《药品生产许可证》4家；拟被撤销药品批准证明文件4家；被处以罚款等行政处罚47家，罚没款总金额1.03亿元；无药品生产资质的企业被提请地方政府予以关停4家。上述企业中，涉嫌犯罪被移送公安机关8家；被处以十年内不得从事药品生产、经营活动资格处罚的责任人员7名；被免于或不予行政处罚6家。涉及我省的药品生产企业共4家，

分别是：山东双华制药有限公司外购无资质企业生产的银杏叶提取物，进行贴牌后对外销售，造成下游制剂企业生产的药品被认定为假药、劣药，违法情节严重，被吊销药品生产许可证并处罚款。烟台荣昌制药有限公司、鲁南厚普制药有限公司、山东百草药业有限公司违法生产假劣银杏叶制剂，被当地食品药品监督管理局依法处以没收违法产品和违法所得、罚款等行政处罚。

以稀盐酸替代稀乙稀进行银杏叶提取是此次全国性检查中发现的主要问题之一。“稀盐酸制备银杏叶提取物每吨可以降低成本3000元—4000元，而且出生产率会大幅度提高。”我省一药企生产部负责人表示，为了降低成本，提高效率，这种“工艺”一度成为银杏叶提取行业的“潜规则”。而经稀盐酸提取的

银杏叶提取物有效成分降低，银杏酸等有害物质的含量增加，大大影响了产品的效果和安全性。

银杏叶提取乱象背后是行业标准的缺失。卓创资讯中药行业分析师张斌表示，不同于中药原料、饮片所具备的行业标准和行业规范，植物提取物并没有明确的行业标准，对银杏叶提取，药典中提到的生产规范、检测标准等要求只是一个指导性的大纲，难以对企业生产起到指导和规范约束作用。“由于缺少行业规范，导致企业生产水平参差不齐，流通秩序混乱，制约了行业的发展。”

据悉，目前，包括银杏叶提取在内的植物提取物的行业标准目前正在制定当中，这或成为“银杏叶风波”带给行业的收获。

我省再增2家

PulseNet China 市级网络实验室

□实习生 常青
记者 王凯 报道

本报济南讯 近日，由中国疾控中心传染病所、江苏省疾控中心、山东省疾控中心有关专家组成的专家组先后对济南、青岛两市疾控中心国家致病微生物网络实验室(PulseNet China)进行了现场认可评审。

专家组听取了济南、青岛两市疾控中心实验室筹备建设和运行工作情况汇报，现场查看了实验室相关仪器设备和人员配备情况，并对人员培训、仪器设备、试剂耗材、盲样考核结果、实验室生物安全、质量管理体系等进行了评审。专家组认为，两市疾控中心实验室在硬件设施、软件资料以及实际工作开展等各方面均达到了要求，同意其加入PulseNet China监测网络。

PulseNet China是基于致病微生物分子分型技术和网络信息交流建立起来的监测体系，在传染病疫情处置和溯源分析中发挥着越来越重要的作用。省疾控中心作为PulseNet China山东区域中心实验室，在做好省本级工作的同时，积极推动和指导PulseNet China向市县级疾控中心发展。

截至目前，山东已有省及济南市、淄博市、聊城市、济宁市、青岛市及章丘市7家疾控中心加入PulseNet China。其中，山东省疾控中心是2011年全国首批省级区域中心实验室，济南市是全国首家加入网络的市级疾控中心，章丘市是全国首家加入网络的县级疾控中心。我省也是全国第二个具有5家及以上市级网络实验室的省份。

肺癌精准医学峰会召开

专家呼吁将靶向药物尽快纳入医保

□实习生 常青
记者 王凯 报道

本报济南讯 3月12日，“肺癌精准医学峰会”在济南召开，来自全国肺癌领域的专家学者共同参加了此次会议。专家表示，随着精准医学时代的来临，通过基因检测、靶向治疗对症下药，可以有效延长患者生存期限，提高其生存质量，但靶向药物仍未纳入多数省市医保等问题是肺癌精准治疗的重要阻碍。

据介绍，我国肺癌发病率及死亡率居癌症首位，每年新发病例约65万例，且早期症状不易被发现。广东省人民医院副院长、广东省肺癌研究所所长吴一龙表示，近年来，肿瘤分子诊断的发展及靶向药物的应用使癌症治疗进入精准医学时代，也使得肺癌逐步成为可控疾病，但由于我国肺癌基因检测率低，患者基因检测意识不强，靶向药物仍未纳入多数省市医保等问题仍是肺癌精准治疗的重要阻碍。据悉，目前，我国基因检测率只有34%，水平偏低。

中国工程院院士、山东省肿瘤医院院长于金明认为，我国有近一半肺癌患者可以通过靶向治疗延长生命，之所以没有得到推行，重要原因之一在于很多地区的靶向药物并没有纳入医保，患者迫于经济压力而放弃更为精准的治疗。因此他呼吁以多重形式将靶向药物尽快纳入医保，减轻患者经济负担，使更多患者受益。

移动互联网医院

落户济南市中心医院

□马庆林 杨润勤 报道

本报济南讯 3月17日上午，记者在济南市中心医院看到，该院运用“互联网+医疗”模式，成功上线了移动互联网医院——患者移动服务平台，并接入微信公众号向公众开放。患者只需在微信公众号关注“山东大学附属济南市中心医院”，轻轻滑动指尖，就能获取从门诊到住院的全流程医疗与健康服务，就医看病不用排队。

该院党委书记、院长马效忠告诉记者，移动互联网医院是该院医疗服务的一种延伸，是“互联网+”全流程服务，它从根本上突破了时间与空间的限制，让患者能够随时随地使用患者移动服务平台，省时省力不用排队，同时也让医院的资源更多地投入到诊断和治疗这一核心任务中，为老百姓提供更优质的医疗服务。

有关专家介绍，移动互联网医院是一个开放的“医疗服务连接器”，它可以助力医院服务转型与创新。这种服务模式，有助于将医生从繁重的非医疗事务中解放出来，让医生更加专注于诊断与治疗，更好地为患者服务，让医疗服务回归本质。

免费救助肾病血液透析患者

公益活动在济举行

□记者 王凯 报道

本报济南讯 3月10日，由公益中国慈善联盟山东分会等单位共同发起的“精准扶贫暖人心·传递大爱正能量”大型公益系列救助活动之免费救助肾病血液透析患者活动在济南举行。据悉，本次活动面向全省范围内尿毒症贫困家庭，提供免费血液透析治疗及相关心理疏导，救助对象没有年龄限制。报名只需携带民政部门开具的贫困证明和个人身份证明。

大众健康微信号



大众健康微博



□责任编辑 杨辉



非法医疗美容纠纷不断

消费者须警惕五大“美丽陷阱”

□通讯员 蒋萍 王玉亮
记者 杨润勤 报道

本报济南讯 非法医疗美容导致的纠纷、投诉屡见不鲜，致伤、致残甚至致死的案例频频曝光，给广大美容消费者及其家庭造成了难以弥补的伤害。近日，济南市卫生监督部门明察暗访，查处了一批非法医疗美容机构，其中五个“美丽陷阱”值得公众特别注意。

场所和行动隐蔽：非法医疗美容机构多采用熟人介绍，或者通过微博、微信等方式传播信息，有针对性地选择消费群体，以宣称低价、方便、安全来诱骗爱美的女性到居民小区出租屋、宾馆、酒店，甚至私家车上，从事非法医疗美容整形活动，其特点为隐蔽性强、流动性大，同时

也增加了卫生行政部门打击非法行医的难度。

不签署协议规避风险和责任：《手术知情同意书》不仅是消费者了解手术风险的渠道，更是实施手术的证明和事后维权的依据。但非法医疗美容机构往往夸大医疗美容产生的效果，对手术可能产生的风险避而不谈，不签署有关协议，甚至连基本的收款收据都不提供，一旦出现问题，消费者将维权困难。

美容场所条件简陋、风险极大：非法美容医疗机构未经过审批环节，为了节约成本，掩人耳目，大多未按照美容医疗机构的标准去设置，空间狭小，布局不合理，空气、环境、设备均未经过有效消毒，术前未进行必要的医学检查，也未配

备必要的抢救设施，一旦出现危险往往是致命的。

有的挂“羊头”卖“狗肉”：名为“生活美容”实为“医疗美容”。市民们要特别注意，社会上的各种美容院只能开展皮肤护理、按摩等生活美容，如果擅自进行针灸减肥、洁齿、微整形等医疗美容活动，就属于非法医疗美容。

冒牌执业医师或“专家”：非法医疗美容机构为了取得消费者信任，往往宣称执业人员是在正规医疗机构任职多年的“专家”，有丰富的手术经验，但实际情况并非如此，手术一般由经营者本人、聘用“走穴”医师或冒牌“专家”实施。执业人员资质往往并不符合有关规定，易造成极大的手术风险和隐患。

每一粒药里融入了多少良心



健康新语

□杨润勤

拜访一位药企老板时，见他办公室里摆了不少大小各异的茶壶，青瓷、白瓷、紫砂、红砂皆有。自然而然谈及壶，老板从壶的渊源到壶的演变，再到壶的使用与保养娓娓道来，末了“拐”到壶壶济世上。常言道“博施于民，而能济众”，谈话至此这位老板话题开始“反转”，开始“哭穷”：药价受压，收不抵支，赔本赚吆喝。忽而“悲壶”，忽而“哭穷”，让外人摸不着头脑。

眼下“哭穷”的药企并不少，有的说国家政策的挤压，有的说外资药企的竞争，有的说生产成本的增加，干掉了水分的价格很难支撑企业运转。赚不赚钱，外行人很难搞明白，一位业内专家直言，除了金融和互联网等少数行业，很少有行业能像医药一样获得稳定的高利润。一位广西某大型药企老板也曾对媒体说，90%以上的药品都有降价空间，价格砍掉50%，一点问题都没有。那么，某些药企“哭穷”的目的是什么？

前不久，药品价格反垄断新年首案浮出水面，国家发改委反垄断部门对5家药企因别嘌醇片实施垄断进行了重罚，这些药企一边“哭穷”，一边“抱团”协议涨价，导致药价上涨。显然，在这里“哭穷”有着“此地无银”、暗度陈仓的作用。

日前，国家食品药品监督管理总局通

告了11起药品违法案件，依法吊销9家药品企业的生产经营许可证，取缔2个制售假药窝点，对涉嫌犯罪的，及时移送公安机关追究刑事责任。看看这些企业“根底”，大多也有“哭穷”的经历。“哭穷”在某些方面成了他们暗度陈仓发不义之财的一种手段。

如果再给“哭穷”戴上悬壶济世的帽子，是否更能掩人耳目？

与“哭穷”相反的是“炫富”。看看某些药企铺天盖地的宣传营销吧，什么“科研峰颠”、“世界一流”、“实力雄厚”，财大气粗，几乎无所不能。明眼人知道，这是通过营销和包装赚更多的钱。然而，正是这些腰缠万贯的界界大佬们却不愿意生产廉价常用药，早产儿补钙用的维生素D价格仅为几毛钱，却难以购到，而替代品鱼肝油胶囊要上百元。还有甲亢病人的常用药甲疏咪唑片，心血管疾病常

用药西地兰等等都在闹“药荒”。

前不久，笔者参加在济南举行的一个“国际罕见病日”活动，一位专家焦急地说，我国目前有罕见病患者1600万人，我省可达100万人，但药物严重缺乏，患者多数需要依赖国外进口药物维持生命。主要原因是研发成本高，利益诱导小，药企不“买账”。试问那些“悬壶”和“炫富”的企业，为什么不挺身而出呢？

话说到此，还是做个实实在在的药企好。药品是治病救命的，来不得半点虚假；药品关系普通民众的切身利益，关系到老百姓的健康，儿戏不得。今年的两会上，医疗、医药、医保“三医联动”成为热点话题，医药的重要性不言而喻。作为药企应该将商业目的、社会公益性、患者需求结合到一起，履行制药人的使命。每一粒“良心药”里融入了多少良心，药企老板们都要用责任与担当来秤一秤。